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ΚΥΡΙΑΚΗ ΙΑ’ ΛΟΥΚΑ (ΤΩΝ ΠΡΟΠΑΤΟΡΩΝ) 

14/12/2025 

 

 

«Ἄνθρωπός τις ἐποίησε δεῖπνον μέγα καὶ ἐκάλεσε πολλούς» 

(Λουκ. 14, 16-24) 

 

Κυριακή των Αγίων Προπατόρων η σημερινή ημέρα αγαπητοί εν 

Χριστώ αδελφοί και πλησιάζουμε σιγά σιγά στη μεγάλη ημέρα των 

Χριστουγέννων, κατά την οποία θα εορτάσουμε τη Σάρκωση του Λυτρωτού 

μας Ιησού Χριστού, του δευτέρου προσώπου της Αγίας Τριάδος.  

Η ψυχή κάθε Χριστιανού χαίρεται και αγάλλεται, διότι σε λίγες 

ημέρες ο Ουρανός κατεβαίνει στη Γη δίνοντας τη δυνατότητα στη Γη να 

ανέβει στον Ουρανό. Για το λόγο αυτό η Αγία μας Εκκλησία μέσω της 

σημερινής Ευαγγελικής Περικοπής θέλει να μας προετοιμάσει κατάλληλα 

για τη συμμετοχή μας στη μεγάλη Εορτή των Χριστουγέννων που έχει ως 

προέκταση και την συμμετοχή μας σε κάθε Θεία Λειτουργία που 

ετοιμάζεται συνεχώς από Εκείνον για όλους εμάς.   

Πολυτελέστατο δείπνο παραθέτει, λοιπόν, ένας επιφανής Φαρισαίος 

στον Κύριό μας, καθώς και σε άλλους προσκεκλημένους Φαρισαίους. Ένας 

από τους συνδετυμόνες επηρεασμένος από τους λόγους του Κυρίου, οι 

οποίοι κατέκριναν εκείνη τη στιγμή εκείνους που διψούσαν για 

πρωτοκαθεδρίες και επιθυμούσαν την ανταπόδοση μέσω της 

συναναστροφής τους με τους πλούσιους, διακόπτοντας τον Κύριο λέγει την 

εξής φράση: ‘’Μακάριος θα είναι εκείνος ο οποίος θα πάρει μέρος στο γεύμα 

της Βασιλείας του Θεού’’. Τότε, δίνεται η ευκαιρία στον Κύριο να πει την 

Παραβολή του ‘’Μεγάλου Δείπνου’’, επιθυμώντας να διδάξει στους 

εκλεκτούς προσκεκλημένους αλλά και σε κάθε άνθρωπο της κάθε εποχής, 

ότι σε εκείνο το Δείπνο παρόλο που είναι προσκεκλημένοι όλοι οι 

άνθρωποι, στο τέλος θα παρακαθίσουν μόνο εκείνοι που θα αποδεχτούν 

την πρόσκλησή Του και θα τηρήσουν τις εντολές Του.  

Ας ακούσουμε λοιπόν την Παραβολή του Κυρίου: «Κάποιος 

άνθρωπος ετοίμασε μεγάλο δείπνο και κάλεσε πολλούς. Όταν έφτασε 

λοιπόν η ώρα του δείπνου, έστειλε τον δούλο του να πει στους 

προσκεκλημένους: «ελάτε, όλα είναι έτοιμα». Τότε, λοιπόν, άρχισαν ένας 

ένας να προβάλλουν διάφορες δικαιολογίες, απορρίπτοντας την 

πρόσκληση. Ο πρώτος λέγει στον δούλο: «αγόρασα ένα χωράφι και πρέπει 

να πάω να το δω. Σε παρακαλώ, δικαιολόγησέ με». Ο δεύτερος του λέγει: 

«Αγόρασα πέντε ζευγάρια βόδια και πρέπει να πάω να δοκιμάσω την δύναμη 

και την αντοχή τους, γι’ αυτό σε παρακαλώ, δικαιολόγησε την απουσία μου». 

Και ο τρίτος του λέγει: «έχω νυμφευθεί και δεν μπορώ να έρθω» χωρίς 

μάλιστα να ζητήσει ένα συγγνώμη για την περιφρόνηση.  
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Επέστρεψε τότε και ο δούλος απογοητευμένος αποκαλύπτοντας 

στον κύριό του ότι είχε προηγηθεί. Τότε ο οικοδεσπότης οργίστηκε πολύ για 

την περιφρόνηση και αδιαφορία τους και διέταξε τον δούλο του να βγει και 

πάλι έξω στις πλατείες και στους στενούς δρόμους καλώντας στο τραπέζι 

που ετοίμασε τους πτωχούς, τους αναπήρους, τους κουτσούς και τους 

τυφλούς. Και αυτό έγινε! Υπήρχαν, όμως, ακόμη κενές θέσεις στο τραπέζι 

και ο δούλος λέγει στον κύριό του: «κύριε, αυτό που πρόσταξες έγινε και 

υπάρχει ακόμη χώρος». Τότε εκείνος του λέγει πάλι: «πήγαινε έξω από την 

πόλη στους δρόμους και στα μονοπάτια και ανάγκασέ τους να έρθουν, ώστε 

να γεμίσει το σπίτι μου· διότι σας βεβαιώνω πως κανένας από αυτούς που 

κάλεσα δεν θα γευτεί το δείπνο μου. Γιατί πολλοί είναι οι καλεσμένοι, λίγοι 

όμως είναι οι εκλεκτοί». Έτσι, το σπίτι του οικοδεσπότη γέμισε, όχι όμως 

από τους πρώτους καλεσμένους, αλλά από τους περιφρονημένους 

ανθρώπους. 

Αδελφοί μου, ο οικοδεσπότης της Παραβολής δεν είναι άλλος από 

τον αληθινό Τριαδικό μας Θεό, ο οποίος έχει ετοιμάσει το Μεγάλο Δείπνο 

στην Ουράνια Βασιλεία Του, στην οποία είμαστε όλοι προσκεκλημένοι. 

Επίσης, έχει ετοιμάσει και επίγειο δείπνο στο οποίο όλοι είμαστε 

προσκεκλημένοι και αυτό δεν είναι άλλο από το Μυστήριο των Μυστηρίων, 

η Θεία Ευχαριστία. Μας καλεί να γευθούμε το Σώμα και το Αίμα Του «εἰς 

ἄφεσιν ἁμαρτιῶν καὶ εἰς ζωὴν αἰώνιον». Ετοιμάζει πλούσια τράπεζα 

συνεχώς και μας καλεί να ευφρανθούμε πνευματικά μαζί Του. Ακούμε τα 

ευλογημένα λόγια Του σε κάθε Θεία Λειτουργία: «Λάβετε, φάγετε, τοῦτό  

μου ἐστι τὸ σῶμα…» και «Πίετε ἐξ αὐτοῦ πάντες, τοῦτό ἐστι τὸ αἷμά μου…». 

Το τραπέζι ετοιμάζεται και σε λίγο θα ακούσουμε το «Μετὰ φόβου Θεοῦ, 

πίστεως καὶ ἀγάπης προσέλθετε» και εμείς αδιαφορούμε στην πρόσκληση 

του Κυρίου και μένουμε εκτός της τράπεζας επικαλούμενοι διάφορες 

δικαιολογίες. “Προφάσεις εν αμαρτίαις” για τον Εκκλησιασμό και τη 

συμμετοχή μας στη Θεία Κοινωνία, δικαιολογίες και γογγυσμούς για την 

νηστεία, για την Εξομολόγηση και για τα υπόλοιπα πνευματικά όπλα κατά 

των παθών και του διαβόλου, με τα οποία μας οπλίζει η Εκκλησία μας. 

Αδελφοί μου, ο ερχομός του Λυτρωτού μας πλησιάζει. Να μιμηθούμε 

τους Αγίους Προπάτορες, οι οποίοι δέχτηκαν το κάλεσμά Του, παίρνοντας 

μέρος στην προετοιμασία για τον ερχομό Του στη γη. Ας ετοιμαστούμε 

κατάλληλα με τα πνευματικά εφόδια της Εκκλησίας μας και να γίνουμε οι 

εκλεκτοί και όχι απλώς οι κλητοί, οι προσκεκλημένοι στο επίγειο τραπέζι 

αλλά και στο Ουράνιο, το Μέγα Δείπνο. Εύχομαι από καρδιάς να μην 

ακούσει κανείς από εμάς την ημέρα της Κρίσεως  το «οὐκ οἶδα ὑμᾶς», 

μένοντας έξω του νυμφώνος Χριστού. 

Καλά και ευλογημένα Χριστούγεννα!!! 

 

π. Σωτήριος Κανέλης 


